
Mathématique en TS3 Dérivation octobre 2010

1/ Savoir démontrer l’existence d’extrema 5 pts

• La dérivée : f ′(x) = 3x2 −8x +1 c’est un trinôme.
• Le signe de la dérivée : a = 3 et ∆ = 52 donc la parabole est orientée vers les positifs et admet deux

racines : x1 =
4−p

13

3
≈ 0,131 et x2 =

4+p
13

3
≈ 2,536

• Le tableau de signes :
x −∞ x1 x2 +∞
f ′(x) + 0 − 0 +

• La dérivée s’annule et change de signe pour x = x1 et pour x = x2, elle admet donc deux extrema.
• Les images par f des abscisses des extrema : f (x1) ≈−1,935 et f (x2) ≈−8,879

2/ Savoir calculer avec une approximation affine 3 pts

• Pour h petit, une approximation affine simple de f en a +h est : f (a +h) ≈ f (a)+ f ′(a)h

• Pour x proche de zéro, f (x) = 1

1+x
≈ 1−x car f (0) = 1 et f ′(0) =−1

• Application : 0,997 = 1+ (−0,003) donc a = 1

0,997
≈ 1,003

• Pour x proche de zéro, f (x) =p
1+x ≈ 1+ 1

2
x car f (0) = 1 et f ′(0) = 1

2
• Application : 1,0008 = 1+0,0008 donc b =p

1,0008 ≈ 1,0004

3/ Savoir démontrer la dérivabilité 4 pts

Nous voulons démontrer que la fonction valeur absolue, f : x 7→ |x| n’est pas dérivable en 0.

a/ Si x est positif alors lim
h→0,h>0

f (0+h)− f (0)

h
= lim

h→0,h>0

h

h
= 1. Ce nombre dérivé est le coefficient di-

recteur de la demi-droite, dans les positifs seulement, tangente en 0.

b/ Si x est négatif alors lim
h→0,h<0

f (0+h)− f (0)

h
= lim

h→0,h>0

−h

h
=−1. Ce nombre dérivé est le coefficient

directeur de la demi-droite, dans les négatifs seulement, tangente en 0.

c/ Les deux résultats précédents ne sont pas égaux, il n’y a donc pas une unique tangente en 0 et par
conséquent la fonction valeur absolue n’est pas dérivable en zéro.

4/ Savoir utiliser la notation différentielle 2 pts

S(t ) = k t
(p

a − t
)= k

p
a t −kt 2 donc

dS

dt
= k

p
a

dt

dt
−k

dt 2

dt
= k

p
a −2kt

5/ Savoir calculer avec les dérivées 3 pts

La dérivée : f ′(x) = 2(x +1)− (2x +3)

(x +1)2 = −1

(x +1)2

Par conséquent, en zéro : a = 0, f (a) = f (0) = 3 et f ′(a) = f ′(0) =−1.

L’équation réduite de la tangente en zéro : y = f ′(a) (x −a)+ f (a) donc y =−x +3

Par lecture graphique de la calculatrice (ou par le calcul de limite) nous obtenons : lim
x→+∞

2x +3

x +1
= 2 par

conséquent l’intersection avec la tangente est solution de l’équation 2 =−x +3 soit x = 1 et y = 2.

6/ Savoir lire une représentation graphique 3 pts

Il est évident que Cg est la courbe de
la dérivée de f car :
• Cg passe des positifs aux négatifs

en C en concordance d’abscisse
avec le changement de sens de va-
riations de f en B et sa tangente ho-
rizontale.

• L’ordonnée de D vaut environ 1,6
tout comme le coefficient directeur
de la tangente en A à C f .
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